

## 济宁市东门大街小学教师阮鸿雁 坚守美育初心,携手向美而行

从教近30年来,济宁市东门大街小学美术教师阮鸿雁始终坚持“美能激智,美能发辞,美能怡情,美能育德”的教学理念,把美育教育播撒到课堂的每个角落,让美和爱浸润学生的心田。

“一位好的美术教师,必须具备较强的美术专业能力和教书育人的教学能力。”阮鸿雁是这样认为的,也是这样要求自己的。她与时俱进,不断学习充电,用丰实的知识构建丰富多彩的美术课堂。曾获省美术教师基本功比赛一等奖、执教省美术优质课、省美术教学年会观摩课,2011年被评为山东省教学能手,并获得区运河名师等荣誉称号。

多年来,阮鸿雁勇于创新,积极投身美术教育教学的改革与探索,不断寻求美术教学的特色化。美术常态课中,阮鸿雁总是注重培养学生学习美术的兴趣,鼓励他们大胆地用美术表现自己,将美术运用于生活中。在美术特色课中,她引导学生以版为“媒”,用版画表达情感,展示个性。除此之外,参与编写的《童心印迹—版画》获山东省校本课程设计优秀案例、市中小学精品课程,《基于文化传承的“童心印迹”校本课程开发与实践》获山东省省级教学成果。

阮鸿雁是任城区名师工作室导师,省小学美术特级教师工作坊坊主主持人,在学校担任美术教研组长,在她的带动下,无论是工作室成员还是组员,都能创先争



优,团结合作。所在教研组曾获区美术学科建设高地、济宁市“工人先锋号”、区巾帼文明岗、济宁市美术学科艺术教育先进集体等荣誉称号,真正体现“一花独放不是春,百花齐放春满园”的团队精神和理念。

作为美术教师,阮鸿雁始终相信,真诚的奉献与满满的付出定能在人生的画布上涂抹出最绚丽的色彩。阮鸿雁说:“将继续积极投身美术教育工作,坚持传承与创新并重,以自己独特的魅力演绎工作的精彩及对教育事业的热忱。”

## 济宁市第十三中学教师李瑜

## 立身为本用心耕耘,心怀热爱履践致远

为人师表,诲而不倦;替国树才,教必有方!这是济宁市第十三中学教师李瑜给学生们的印象。

自2003年从教以来,李瑜始终以饱满的热情坚守在教学一线,坚持“学高为师,身正为范”,不断贯彻言传大于身教的教育理念,立身为本,用心耕耘。

作为班主任,李瑜与学生们建立起了新型师生关系,是亦师亦友的好伙伴,是同学们校园生活的交心人。以德而耕,以爱育人,“坚定一个理念,就是先做人再做事,当老师一定要充满爱,要善于发掘学生的优点并启发、信任他们,用心教学,用爱教育。”李瑜说,坚持以人文本,以学生为中心,实行创新化管理,促进学生个性化发展,在班级中设计多样化的互动内容,丰富学生的课余活动,促进学生全面发展。“鱼得水逝,而相忘于水,鸟乘风飞,而不知有风”,最好的教育也莫过于此。

在教学工作中,李瑜发挥了自己对数学教学的热爱,以无私奉献的品格和出众的教学经验引领学校学科建设。他丰富多彩的教学形式打破了大家对初中数学课堂的刻板印象,教学中他注重对学生授之以渔,在发挥学生主观能动性的同时,汇编总结备课资料,尤其是配套课件及习题;在提高复习效率的同时帮助学生提升

中考数学成绩。

青衿之志,履践致远;行而不辍,未来可期。投身于忘我的教学使李瑜收获了来自社会各界的肯定,他先后获得济宁市教学能手、济宁市优质课一等奖、任城区学科带头人、运河名师等多项荣誉,所带班集体获得济宁市优秀班集体荣誉称号。

“教育事业是一份用心耕耘的事业,每一个孩子都是一棵能开花的树,只要我们满怀期待,默默耕耘,自然便会静待花开。”李瑜坦言。



## 济宁市任城区李营中心小学教师李芳 27载初心如磐,倾注心血育桃李

李芳热爱小学科学课堂教学,矢志不渝地进行科学课堂教学研究,探索高效的教学模式,“教学目标品位高,教学内容质量高,教学活动水平高,教学管理效益高”是济宁市任城区李营中心小学科学专职教师李芳一直追求的目标。

李芳认为小学科学教师要具备“视野+科学”,需要不断深入思考:从知识到素养,从小学到未来,我们究竟要教给学生什么?我们能给孩子们带来哪些改变和进步,我们的工作对孩子们的未来将会产生哪些影响?因此,李芳主张教师在教学中一定要以立德树人为根本,以发展学生核心素养为核心。在课堂中以学生为主体,用高阶的问题制造冲突和矛盾,促进学生主动思考;为学生提供充分的探究时间和空间,让学生动手动脑,积极体验,全身心、全程、全体地参与到学习中来,引发学生之间思想的碰撞与共鸣,让所有孩子都能有一定的发展。

一分付出,一分收获,李芳先后荣获全国第七届小学科学优秀课评比一等奖、全国中小学实验教学精品课、教育部优课、山东省小学科学优质课二等奖、山东省小学科学教研教学优秀教育工作者、济宁市小学科学基本功比赛一等奖、济宁市小学实验操作比赛一等奖、济宁市教学能手、济宁市特级教师、济宁市中



小学实验室工作先进个人、任城区优秀教育工作者等,撰写的20余篇教学论文公开发表在《中国教师报》《山东教育》《科学课》等刊物上,主持和参与省市区级课题8项,辅导数10位教师在省市区级各类业务比赛中荣获佳绩。

27个春秋,她在三尺讲台上体验、感悟着教学的生命力和震撼力,怀着创新的激情去探索更高的境界,感到无比的充实和幸福。“今后将继续以朴实无华的心态、坚韧不拔的毅力和满腔的工作热情在教坛上谱写着自己的教育华章。”李芳说。

## 济宁市任兴幼儿园教师秦秀慧

## 躬耕不辍志不悔,孜孜前行待花开

28载耕耘,初心不变,济宁市任兴幼儿园教师秦秀慧用热爱和敬业浇灌着人生最初的信仰;用自己的爱心、耐心、细心、责任心精心呵护好每一位孩子健康、茁壮地成长;以匠心精神攻坚克难,深入研究幼儿数学学科,积极探索教学新方法;以执着的事业心,潜心教学、精心施教,带领全园教师突破进取。多年来,被评为山东省第四期齐鲁名师,山东省优质课执教者、市区优秀教师、教学能手、运河名师、教育教学先进个人,并承担了多项省市级课题,发表论文10余篇,授权发明专利1项。

1999年起,秦秀慧在课题研究中与数学结缘,成为幼儿园省级课题研究的首批教师,开始了钻坚仰高,始终如一的幼儿数学活动研究。从数学教学的研究到区角活动的研究,从自己研究到带领教师共同研究,教师们同课异构、专题研讨、分享交流、观摩互动,在实践反思中逐步成长,生活中学数学、游戏中学数学、操作中学数学、多媒体游戏中玩数学,轻松的氛围、亲身的操作,动静结合的游戏,服务于生活的成功体验,一次又一次激发幼儿对数学的兴趣,数



学活动有效性取得显著成效,孕育了“生活知数 游戏乐数”——乐知数学的教学思想。秦秀慧说:爱上数学、乐在数学,无处不用数学。

任兴教研团队中,秦秀慧坚持“共学,提素养;精研,显特色;改革,求创新”的理念,智慧众筹,共同发展,各展风采,支持引领多位教师在省市优质课、省游戏案例、市教学能手评比中荣获佳绩。

一份春华,一份秋实。“在今后的工作中,我将在幼教希望的田野上,躬耕不辍志不悔,孜孜前行待花开,为幼教幸福为幼教增光。”秦秀慧说。